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1. ELS ATOMS

- A principis del segle XIX, el cientific John Dalton va establir una teoria que
deia que: La matéria esta formada per particules petites | indivisibles
anormenacdes atoms.

- A principis del segle XX es van descobrir noves teories que varen
obligar als cientifics a modificar la teoria de Dalton. Aquestes teories
deien que els atoms estan formats per tres particules que sén els
orotons, neutrons | electrons.

1- L'electrd: té carrega eléctrica negativa i una massa molt petita en
comparacié amb la resta de particules que es troben dins I'atom.(e’)

2- El proté: és una particula subatomica que té la mateixa carrega
electrica que I'electr6 pero positiva, mentre que la seva massa és unes
2000 vegades la de I'electroé. (p*)

3- El neutrd: no té carrega eléectrica i la seva massa és semblant a la del
proté. (n°)







1.1- COM SON ELS ATOMS

- Els atoms tenen dues parts diferenciades: el NUCLI que és molt petit |
I'ESCORCA que és molt gran. Es diu que es com si l'escorca fos un
camp de futbol de primera divisio i el nucli fos una moneda d'un euro
col-locat al seu centre.

- En el NUCLI s'hi troben els protons i els neutrons.

- A I'ESCORCA hi ha els electrons que giren al voltant del nucli.

- Els atoms soén neutres: vol dir que tenen el mateix nombre de
protons que d’electrons, (de carregues positives que de carregues
negatives) .
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2, ATOMS, ISOTOPS | ION

- Per representar un atom s’utilitzen un simbol i dos nombres.

namero

= El simbol: Fluor (F), sodi (Na) wimce
=_Nombre atomic (Z): és el nombre de protons que té un atom. Es

representa amb la lletra Z.

- Nombre massic (A): és el nombre total de particules que hi ha al
nucli d'un atom, és a dir, la suma del nhombre de protons i el nombre de

neutrons. Es representa amb la lletra A.

- La diferencia entre el nombre atomic i el nombre massic és el nombre de
neutrons (no): N = A = Z Numero masico
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2.1. ISOTOP

-Son atorms d'un mateix element quimic que tenen el mateix
nombre atomic pero diferent nombre massic.

- Aixo vol dir que tenen el mateix normbre de protons i electrons
pero diferent nombre de neutrons.
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- Abundancia isotopica natural: ens indica el percentatge
en que es troben a la natura cada un dels isotops d'un
element.

Ex: El niquel té 5 isotops: Ni-58 (68,1%), Ni-60 (26,2%), Ni-61
(1,1%) , Ni-62 ( 3,6%), Ni-64 (0,9%)

Natural Nickel Composition
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2.2. LA MASSA ATOMICA DELS ELEMENT v

- La massa dels atoms és molt petita i per aixo, enlloc d'expressar
la seva massa en Kg o en g, els cientifics utilitzen una altra unitat

de mesura anomenada unitat de massa atomica, UMA (u).
1u =1,66 - 10" Kg

- Per calcular la massa d'un element, feim la mitjana de les
masses dels seus isotops segons les seves abundancies naturals.

Exemple: El magnesi te tres isotops:

ISOTOP MASSA ATOMICA ABUNDANCIA ISOTOPICA (%)
Magnesi-24 23,99 78,99
Magnesi-25 24,99 10

Magnesi-26 25,98 11,01



ISOTOP MASSA ATOMICA ABUNDANCIA ISOTOPICA (%)

Magnesi-24 23,99 78,99
Magnesi-25 24,99 10
Magnesi-26 25,98 11,01

(23,99 - 78,99) + (24,99 - 10) + (25,98 - 11,01)
M.A (Mg) = = 24,31y
100




2.3.- IONS

Els jons son atoms que han perdut o guanyat electrons, de
manera que no son electricament neutres sind que tenen carrega
positiva o negativa. El ions poden ser de dos tipus:

1. 16 positiu o catié: ha perdut electrons i ha quedat amb

carrega positiva perque té més protons que electrons.

2. 16 negatiu o anié: ha _guanyat electrons i ha quedat amb
carrega negativa perque té més electrons que protons.

Sodium atom (Na) Chlorine atom (CI)
(11 protons, 11 electrons) (17 protons, 17 electrons)

Sodium ion (Nat%) Chloride ion (CI7)
(11 protons, 10 electrons) (17 protons, 18 electrons)
LIFE 9e, Figure 2.9 ©2011 Sinauer Assoiates, Inc.



- UN ATOM MES AVANCAT. MODEL ATOMIC DE BOHR

1- L’atom esta format per un un nucli en el qual es troben els protons
i els neutrons. Els electrons formen 'escorca al voltant del nucli.

2- Els electrons de I’escorca només es poden moure en determinades
orbites. En cada orbita 'electro té una energia determinada.

El model atomic de BOHR es coneix com el model de capes i es diu
que els atoms estan quantitzats. | sabem quants d'electrons hi pot
haver en cada capa:

- A la primera capa fins a 2 electrons.
- A la segona capa fins a 8 electrons.
- A la tercera capa fins a 18 electrons.
- A la quarta capa fins a 32 electrons.



MODEL ATOMIC DE BOHR
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